



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов  
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 82 (2085).

21 октября 1992 года.

СРЕДА

Цена для подписчиков  
— 6 коп.

В розничной продаже  
— 30 коп.

ИЗДАЕТСЯ  
С ЯНВАРЯ 1979 г.

НА ПУТИ К РЫНКУ

## Корабли постоют и... не лягут на курс?

Можно ли то, что сегодня происходит, назвать рынком? Вопрос отнюдь не праздный. Складываются новые формы общения, тяжело, медленно. Также со скрипом меняется наше отношение к нему. Все это похоже на родовые схватки. А что родится — не предугадать. Очевидно одно — государственные предприятия поставлены в условия, выжить в которых можно лишь благодаря собственной изворотливости и предприимчивости. Многие ли готовы к этому? Сегодня наш разговор с руководителем Таркосалинского цеха технической эксплуатации флота Михаилом Васильевичем Задойко.

— Михаил Васильевич, навигация закончилась, как сработали в этом году, есть ли удовлетворение от сделанного?

— Характерно то, что для нас сегодня ни часы километры, ни тонны не важны. Такие показатели, как мера загрузки флота, не нужны. Главное — деньги, которые мы смогли себе заработать за выполнение определенного объема перевозок. Планов как таковых нет, их уже никто не доводит. Сами работу планируем, сами делаем. Поскольку являемся смежниками геологов, задействованы на обеспечении услуг им. По заявкам объединений Пурнефтегазгеология и Уренгойнефтегазгеология доставляем рекой грузы на назначенные точки. Этим летом речной флот был использован в основном на вывозе леса из Тольки и на доставке грузов: техники, бурового оборудования, топлива, химреактивов на месторождение Пурпе. Там геологическое объединение Пурнефтегазгеология увеличило объемы работ, переориентировалось на добычу нефти, создав свое НГДУ. Уренгойское объединение в этом году запросило флота в два раза меньше: сказалось сокращение, проведенное в подразделениях геологии. В общем на фоне этого сокращения и мы выглядим бедственно, такой своеобразный бумеранг. Нет работы у геологов, нет ее и у нас. В эту навигацию простояло 7 единиц самоходного флота, нечем было их загрузить.

Навигация в этом году началась рано, как никогда, 17 мая. Мы были в полной готовности. Но и весной не обошлось без простоев: не было объемов работы. И только летом река стала работать.

— Где были задействованы люди, кто торгует в силу причин не смогли заниматься привычным делом?

— Все это больно ударило по коллективу. Люди искали работу и уходили. Наш коллектив сократился на 40 процентов, причем ушли лучшие специалисты: капитаны, механики.

Этот год был сложным и напряженным. Тяжело в финансовом плане. Исполняя волю правительства, около 4-х раз вынуждены были повышать арендные ставки. Но без предела мы же не сможем повышать стоимость услуг. А составляя договор весной, мы уже выходили на определенную сумму. Речной вид транспорта был когда-то самым дешевым, а сегодня по расценкам приближается к авиации. Нужны ли кому-то дорогие водные услуги? А с другой стороны — и нам жить нужно. Чтобы содержать коллектив, должны иметь деньги и платить людям зарплату. Если раньше можно было надеяться на поддержку государства, то сегодня ее спрос

ту нет. Предоставлены сами себе на выживание.

— А ваши отношения с заказчиками?

— Есть и здесь свои сложности. Постановлением правительства отменены картотеки, оплата за оказанные услуги остается на совести заказчика. А вы знаете, в каком положении геология. Навигация кончилась, людей нужно отправлять в отпуск, а денег нет. Не оплаче на наша работа. Недовольство коллектива понятно, да еще и неприятности с налоговой службой. Ее ведь не интересует, по какой причине налоги не платим, еще и штрафы накручивают.

А вообще мы с заказчиками находим взаимопонимание. Объединение Пурнефтегазгеология пошло навстречу, на недавнем заседании совета руководства принято решение о централизованном расчете со смежниками за их услуги. Объединение будет платить за свои подразделения. Решение хорошее, как оно будет действовать.

— Сейчас займетесь ремонтом судов?

— Из-за отсутствия средств ремонт придется перенести на весну. Да и какой флот ремонтировать? Какой заказчик возьмет в следующую навигацию? Флот нужно будет ремонтировать уже с гарантией обеспеченной работы. Сказывается неясность в положении с геологией.

— Михаил Васильевич, у вас в цехе было развращено неплохое строительство. Как дела сегодня?

— Строительство свернулось. Нет денег. Раньше государство помогало, сегодня вести строительство можно только из прибыли коллектива. Кое-что мы успели ввести в эксплуатацию. Гараж, аккумуляторную. А ремонтно-механический цех недостроен. Строительство жилья потеряло смысл. Для всего поселка не настроят домов. Построим дом, рабботник получит квартиру и уходит из организации. Сказывается и специфика северного речного флота. Многие понимают: работаем от силы 4,5 месяца, а жить-то надо все 12, да еще в условиях не рынка, а базара.

И десяток содержать мы сегодня можем только из прибыли коллектива. Не будет ее, придется родителям отказывать в этом.

— Приобретение ваучеров дает вам возможность выкупить цех? Каково мне ние по этому поводу у коллектива?

— Наше предприятие не высокорентабельное. Мнения в коллективе разные. Сколько людей, столько и мнений. Есть и скептики, есть и желающие приобрести часть предприятия. А вообще-то, что касается приватизации, толком никто ничего не знает. Сама суть приватизации непонятна. Что изменится? Сегодня 7 судов не нужны, завтра — 20, а не будет нужна геология, не нужны и мы. Пока мы — федеральная собственность, а что будет в 1993 году, никто не знает. Конечно, чтобы не плестись в хвосте, материалы подбираем, готовимся. Но конкретно ответить на вопрос сложно.

В заключение я бы хотел сказать вот что, несмотря на невеселую картину, наш коллектив хочет и может работать. Люди самоотверженно отнеслись к этой навигации, работали без зарплаты. Все понимали трудность положения, не бросили рабочих мест.

А. ВОЗНЯКОВА.

## Информационное сообщение о приватизации

Пуровский комитет по управлению муниципальным имуществом объявляет о приватизации незавершенного строительством объекта «Магазина на 8 рабочих мест», расположенного по улице Труда в п. Тарко-Сале. Общая площадь магазина 518,4 м<sup>2</sup>.

Способ продажи — аукцион. Начальная цена продажи 3,0 млн. рублей.

Аукцион состоится 30 октября 1992 года.

Последний срок приема заявок на участие в аукционе — 29 октября.

Аукцион состоится по адресу: п. Тарко-Сале ул. Республики 25.

Начало аукциона — в 10-00.

Сумма залога в размере 10 проц. от начальной цены продажи вносится путем перечисления на счет 749502 Адм-

нистрации Пуровского района в РКЦ Центрального банка России п. Тарко-Сале с пометкой в платежном поручении «Залог за участие в аукционе».

Заявки на участие в аукционе и копии платежного поручения представляются в Комитет по управлению муниципальным имуществом по адресу: п. Тарко-Сале ул. Республики 25 комн. 107. Юридические лица дополнительно представляют заверенные нотариально или органом, осуществившим регистрацию, копии учредительных документов.

Желающие прийти на аукцион или участвовать в нем могут приобрести билеты в Комитете по управлению муниципальным имуществом. Телефон 2-11-52.

Образцы заявок на участие в аукционе приведены на стр. 4.

**РАЙОННЫЙ КОМИТЕТ ПО УПРАВЛЕНИЮ МУНИЦИПАЛЬНЫМ ИМУЩЕСТВОМ.**

## НОВОСТИ РАЙОНА

### Престижна ли профессия врача?

Среди жилищного комплекса поселка Губкинский и прилегающей низкорослой тайги расположились лечебные здания медсанчасти объединения Пурнефтегаз. Функционируют поликлиника, шесть стационаров, скорая помощь, детская консультация, стоматологическое отделение, физиотерапия и другие. Медсанчасть обслуживает более 40 тысяч человек, включая вахтовиков, располагает хорошей материально-технической базой и грамотными специалистами. Сейчас в коллективе медиков медсанчасти трудится 68 врачей, 271 медсестра. Имеется передовая зарубежная и отечественная аппаратура. После деловой поездки в Германию были сделаны выводы: местные родильные и хирургические отделения оснащены как и больницы Германии. Специалисты медсанчасти владеют полным объемом экстренного хирургического вмешательства. Детская смертность в регионе в течение пяти лет остается намного ниже уровня России. Здесь функционирует более двух лет японский аппарат УЗИ для исследования внутренних органов больных, есть фиброгастропия по проверке жизнедеятельности органов пищеварения. До конца года намечено запустить установку для протезирования металло-керамических зубов.

Однако до сих пор по вине строителей не сданы патологоанатомическое и инфекционное отделения. Больных приходится отправлять в Тарко-Сале, это неудобно людям, не имеющим возможности часто летать в райцентр. Затягивается строительство родильного отделения и операционного блока. Виновники этих промедлений — трест ПСМП.

Большой проблемой в медсанчасти является отсутствие жилья для медработников, они вынуждены арендовать гостиницу «Паланга», за которую приходится платить огромные деньги. Специалисты, проработав сутки, не имеют возможности нормально отдохнуть. У медперсонала, как и в период застоя, остается низкая заработная плата.

В перспективе развития медсанчасти намечена большая работа по строительству нового больничного комплекса на 150 мест и переход на страховую медицину.

Добросовестно трудятся в медсанчасти объединения Пурнефтегаз передовые врачи — терапевты: А. А. Ермаков и А. В. Семагин. Больные о них отзывались с любовью и с большой благодарностью.

**Н. ФИРСОВ,**  
оператор по добыче нефти и газа НГДУ «Барсуковнефть».

### АГИЧЕВА Инна Михайловна



С великим прискорбием выражаем соболезнование семье Агичевых в связи с безвременной смертью учителя Таркосалинской средней школы № 1 Агичевой Инны Михайловны.

Говорят, что «мир уцелел, потому что смеялся». Инна Михайловна была очень веселым и жизнерадостным человеком, но не уцелела в этом мире. Этому человеку дано было прожить так мало, 49 лет, но жизнь ее горела ярким, светлым пламенем.

В наших сердцах и памяти она останется Человеком с большой буквы, отзывчивой, доброй, честной, глубоко любящей людей, свой край, в котором прожила 25 лет.

Низкий поклон и пусть земля Вам будет пухом!

Да примет Господь Вае в Царствие свое, Инна Михайловна!

Коллектив учителей и учащихся ТССШ № 1.

РЕ ЗОНАНС: «СЛ» № 74 ЗА 23 СЕНТЯБРЯ 1992 ГОДА

## КАК ПРЕОБРАЗОВАТЬ ШКОЛУ?

Статья В. Миргородского в «Северном луче» за 23 сентября 1992 года «За реформу школы» заставляет и меня высказаться по столь актуальной проблеме, тем более, что и редакция приглашает к разговору.

Наше общество смирилось с тем, что мы находимся в глубоком кризисе, который охватывает почти все стороны жизни: политическую надстройку, экономику, экологию, мораль и др. В муках дискуссий и конфронтаций вроде и нащупали пути выхода из кризиса, приняты соответствующие законы и программы. Не миновал кризис и образования, где особенно сильным был диктат идеологий, жесткая направленность образования и воспитания. Не допускались полутона, другие цвета, все было просто и ясно до примитивизма, где белое и где черное. Нельзя было ни в чем сомневаться. Сомнение — как великий возмутитель ума и души, как мощный рычаг движения вперед, — исчезло из школы, да и из всего общества.

В то же время, нельзя сказать, что школа так уж плохо учила, что страна готовила плохих специалистов: тому пример, как наши специалисты, особенно технического направления, ценятся на мировом уровне.

Корень зла в другом: говоря о кризисном состоянии образования, пора открыто признать, что потерпела неудачу государственная политика в области образования, идея единой, трудовой и политехнической школы. Пора сказать, что миф о единой, трудовой и политехнической школе, рожденный нашей революцией, принес обществу больше вреда, чем пользы.

Таким образом, единое содержание образования, не учитывающее психофизические свойства личности, привело к отчуждению ребенка от школы, к массовой неуспеваемости, процентомании, к императивной педагогике. Фундаментальные знания, заключенные в программе, не имели практической направленности. Не редкость случаи, когда ученик, имеющий отличные знания по физике, не может подключить к сети электродвигатель или отремонтировать поврежденную электропроводку.

От единообразия мы отходим, создавая вариативные учебные планы (хотя все это не то, что нужно). Перегруженность программ второстепенным учебным материалом все еще очень велика. Ничего хорошего не дала детям и трудовая направленность общеобразовательной школы, доведенная почти до абсурда положениями школьной реформы 1984 года, которая навязала каждой общеобразовательной школе производственный труд и профессиональное обучение, тогда как школы со своими основными задачами почти что не справлялись.

Видно, никто не будет оспаривать роль труда в жизни человека, как главного фактора источника его существования. Но в то же время, нельзя же сводить роль труда односторонне к практическим навыкам, превнося его воспитательную функцию. Разве учеба ученика — это не главный для него труд? Поэтому невозможно не согласиться с высказыванием доктора физико-математических наук, профессора М. Постникова, опубликованным в «Учительской газете» за 15 сентября 1988 г., где он пишет: «Вообще, с понятием труда в нашей педагогике давно творится неладное. Когда после революции выработалась концепция единой трудовой школы, то первое, что определяло подход к построению Новой школы, была естественная реакция на прошлое: наша школа не должна растить «белоручек». Теоретическим обоснованием этого перехода является вульгарный силлогизм: труд создал человека из обезьяны, а по»

тому труд развивает, воспитывает и т.д. Практическое воплощение этого принципа, несмотря на неимоверные усилия, колоссальные затраты, неоднократные постановления на самом высоком уровне, ничего хорошего в массовом масштабе за 70 лет не дало.

На самом же деле этот тезис должен быть таковой: не может ни воспитывать, ни развивать, ни облагораживать. Каждый труд возможен только для достижения определенной цели: избежать наказания, заслужить лишнюю миску баланды, заработать деньги, помочь ближнему своему выполнить свой долг перед страной, народом и всем человечеством, достичь творческого успеха».

Отказываясь от единообразия — как антигуманного в своей сущности, от повальной трудовой повинности и политехнизации, опираясь на богатый опыт учителей, можно построить обновленную школу. Для этого нужно разрешить одно из основных противоречий сегодняшней школы.

Говоря о школе, об учителе, мы всегда к месту или нет, применяем понятие творчества. Какое может быть творчество, если каждый шаг, каждое слово

процентов решений зависело от тех, кому их непосредственно выполнять. Именно они должны решать все вопросы педагогического процесса в границах собственной концепции. Школа — главный объект в системе народного образования, именно поэтому ей должна быть предоставлена полная самостоятельность в организации кадровой, финансовой и педагогической деятельности. В этом случае отпадает необходимость в промежуточных органах управления и сокращается число его звеньев, а само оно строится по принципу: на высшем уровне решать только то, чего нельзя решить на более низких, в силу отсутствия там нужных условий.

Правовую базу для приобретения школами определенной свободы, если хотите, автономии создает Закон Российской Федерации о народном образовании. Закон может остаться лишь благим намерением, если основное торможение реформы образования, с представлением широких прав школе, произойдет на местном уровне управления.

Причина не только в местном консерватизме, в потерях командных функций, значимости, привычке все держать в кулаке — и людей, и финансы, и штаты. Ведь придется упразднить лишние звенья управления — без этого свобода школы, учителя, ученика может остаться пустой формальностью. Многие работники структуры управления народного образования — прекрасные специалисты, они нуж

у школьников разносторонние качества. Однако такие предметы, как музыка и пенные, изобразительное искусство, которые, наряду с литературой, составляют саму суть эстетического воспитания, в сельской школе не в почете. Что можно сделать за 45 минут в неделю на этих уроках? И заканчивается программа в шестом-седьмом классе. А кто преподает их? В догадку любой учитель, только не специалист. Тем более, что в сельской школе вы никогда не наберете часов на эту вакансию. Кто будет работать на пяти-семи часах?

Необходимо предусмотреть в каждой восьмилетней и средней школах должность музыкального работника, включить также в его обязанности кроме преподавания уроков музыки и пения также и внеклассно-массовую и кружковую работу, связанную с эстетическим воспитанием. В перспективе на этой работе мне видится организатор. Следовало бы увеличить количество часов на преподавание таких предметов. Музыка, пение и изобразительное искусство вести до 10 класса.

Опять же возможно возражение: экономично ли? И с уверенностью отвечаю: да! Неэкономично то, что десятилетиями получают зарплату (иначе не называй) преподаватели музыки, которые ведут этот предмет под «тра-ля-ля», преподаватели, десятилетиями поющие во всех классах одну и ту же песню.

Думается, что не все глубоко продумано и в создании групп и школ продленного дня. Группы продленного дня хорошее дело. Но оправдано ли соревнование, кто быстрее и больше откроет групп в школе. Группы продленного дня — не самоцель. Нужно учитывать необходимость их открытия, условия и желания родителей, возможности школы и мнение сельского, поселкового Советов.

Зачастую у нас получается не группа продленного дня, а группа продленных уроков, что не может не сказаться как физически, так и умственно, а значит потом отразится на здоровье детей. Не отсюда ли у детей появляется пассивность к учебе, а порой и откровенное нежелание? Сопоставьте: взрослый человек имеет восьми-семичасовую рабочий день, ученик в школе — десять-одиннадцать часов.

Предвижу возражения и по этой проблеме. Иной скажет, что группа продленного дня занимает свободное время детей, предупреждает возможные правонарушения. Тяжело с этим согласиться. Если проанализировать правонарушения детей (там где они есть), получается, что они совершаются, как правило, в вечернее время, после школы, после группы продленного дня.

Не группа продленного дня охраняет от негативных поступков в учебном коллективе, а систематическая, целенаправленная индивидуальная работа со школьниками и их родителями.

Перегрузка. Ежедневно в расписании школьника — шесть-восемь уроков. Назрела необходимость пересмотреть роль и значение некоторых предметов. Часть времени, отведенного на факультативы, можно использовать на уроки музыки, а часть — на изобразительное искусство.

Ежегодно учащиеся снимаются с занятий на одну-две недели для оказания помощи совхозу в уборке оленей. Работа необходимая, но нет определенности в ее организации. Вопрос о том, когда снимать с уроков, должны решать на местах школа, хозяйство и исполком сельского Совета.

И программы по предметам следует составлять с учетом того, что сельские школьники ежегодно имеют укороченный учебный год.

Таким образом, очевидно, что решение этих проблем требует изменений в учебном процессе, использования новых педагогических технологий и глубокого реформирования всей системы народного образования.

С. МУХИН,

зам. директора Самбургской средней школы.



учителя расписано сверху! Хотелось бы, чтобы государство, формируя социальный заказ школе, в том числе составляя государственный стандарт образования, учебные планы, оставило простор для действительного творчества. Например, для учащихся второй ступени планируются 75-80 процентов, а для третьей ступени — 50-60 процентов обязательных предметов и количество часов. Остальное, исходя из местных условий и возможностей, решает сама школа. При этом непременно должна предоставляться возможность выбора для учащихся. Особенно это актуально для сельской школы. В городах учащиеся, видимо, будут иметь большую возможность выбирать школы с нужным им профилем обучения.

При таком подходе разрешилось бы и второе противоречие: несоответствие прав и обязанностей. По некоторым исследованиям («Внутришкольное управление: Вопросы теории и практики», под редакцией Т. И. Шамовой, М., 1991 г., стр. 11) 99,9 процента всех управленческих решений принимается на верхних уровнях управления. Ведь любому предвзятому читателю ясно, что на оставшиеся для школы 0,1 процента полномочий можно выполнить только рутинную, исполнительскую работу. Таким образом, внутришкольное управление практически сведено к роли передаточного звена между вышестоящими структурами и педагогическим коллективом. В вышеупомянутой книге рекомендуется, чтобы 80

ны обновленной школе, для них всегда найдется дело в ее стенах соответствующим их знаниям и опыту. Да и внутришкольная структура управления требует обновления и совершенствования.

Теперь об обучении младших школьников. Трудно найти сегодня сельскую школу, где в первый класс придет 20-25 шестилеток. В основном — 5-15 малышей, которые с желанием идут в школу и не предчувствуют того, что подготовили им взрослые тети и дяди. Один классный кабинет на всех: и шестилеток, и уже «бывалых» второклассников, и на более опытных третьеклассников. И к ним ко всем придет в класс одна учительница.

Чем же виноваты сельские девочки и мальчики, что набралось их всего 5 или 10 человек? Шестилетнему на весь его учебный день необходим один и тот же учитель. Уж если мы отобрали у детства еще один год, то давайте его обеспечить так, как того требует нормальное всестороннее развитие ученика этого возраста. Давайте же дадим сельским ребятишкам, независимо от наполняемости классов, отдельного учителя. Невыгодно экономически? А знаем ли мы, во что потом обойдется второгодник, липовые тройки, такие же свидетельства за восемь классов и аттестаты о среднем образовании? Налицо моральный ущерб авторитету школы и учителя.

Эстетическое воспитание. Бесспорно, школа — воспитывающая основа. Воздействие всех ее аспектов воспитывает

Из журналов люди выписывают: «Крестьянку», «Работницу», «Здоровье», детский — «Миша». Но доставка в 1,5 раза дороже и подписчиков в этом году на журналы очень мало.

И областные газеты, которые, конечно же, люди читали бы с удовольствием, не каждому по карману. Тот, кто хочет стать обладателем «Тюменских известий» или «Тюменской правды» на полугодные, должны заплатить 666 рублей.

Такой малочисленной подписки не было никогда. Причины в росте цен на периодическую и плохая доставка газет и жур

налов на места. Уж если отдать деньги, то зная за что, а просто выбрасывать их никому не хочется.

От редакции.

На «Северный луч» подписалось 85 человек. Что читать будем, граждане хорошие? Из самой читаемой страны мы таким образом превратимся в самых дремучих невежд. Кого в этом винить, Правительство, рынок, редакции газет, накручивающих цены? Вопрос без ответа. Но жаль тех, кто при всем желании не может себе позволить подписаться на любимую газету или журнал.

21.10.92 г.

ПОДПИСКА-93

## Что будем читать, сограждане?

Анализ подписной кампании наводит на грустные раздумья. Вот что рассказал инструктор агентства «Союзпечать» Любовь Федоровна Пашкова.

— Подписка ведется с 1 августа. На 13 октября по району выписано 1113 центральных газет, из них 218 в Тарко-Сале, 58 — в Уренгое, 54 — в Пурпе, 48 — в Губкинском. Читатели... отдадут

предпочтене «Аргументам и фактам», подписчиками на еженедельник стало 230 человек. На «Труд» подписалось 99 человек, «Известия» — 6, «Комсомольскую правду» — 16, «Сельскую жизнь» — 3, «Советскую Россию» — 2, еженедельник «Семья» — 66, «Правду» — 1. А разбить эти цифры по поселкам района? Вообще ужасающая картина.

РЫНОК ТРУДА

Грядет ли безработица?

На 12 октября 1992 года в центре занятости зарегистрировано 236 человек безработных.

Согласно прогнозам службы занятости от марта 1992 года, в районе к 1 января число безработных достигнет 700 человек. На самом же деле будет в два раза меньше. Объяснить это можно двумя причинами: оттоком сокращаемых из района и уменьшением процента сокращаемых по геологии (данные меньше, чем подавались в центр занятости).

Относительно невысокий уровень предполагаемого высвобождения объясняется тем, что предприятия пока занимают выжидательную позицию, не торопясь увольнять работников, отправляя их в длительные отпуска без сохранения содержания, перенося сроки сокращения.

Проблемы с трудоустройством испытывают женщины (с длительным перерывом в работе и желающие возобновить трудовую деятельность), подростки до 17 лет.

Ситуация осложняется тем, что с начала года в районе число вакансий сократилось в 10 раз. Заявки на них в службу занятости составляют порядка 300 человек, что в два раза меньше численности неработающих граждан, состоящих на учете. При этом несоответствие профессионально квалифицированной структуры неработающего населения и свободных рабочих мест ограничивает возможности службы занятости в предложении обратившимся гражданам подходящей работы. А также имеет место несоответствие вакансий и проживания безработных по поселкам района.

В п. Уренгой на 1 октября, где 125 безработных, свободных вакансий нет.

Между тем наладить профессиональную подготовку и переподготовку незная того населения практически невозможно, так как закон «О занятости населения» гласит, что переобучение безработных возможно только в том случае, если заключен с предприятием договор о последующем трудоустройстве переобучившихся. А на предприятиях сами не знают, что делать с начинающими высвобождаться гражданами (точно такой же

ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР



Михаил Михайлов в Таркосалинском ДСУ работает трактористом четыре с половиной года. За это время он считал немалый авторитет среди товарищей и администрации.

Михаил Максимович хорошо потрудился на отсыпке дороги, где показал об разцы высокопроизводительного труда.

На снимке: М. М. Михайлов.  
Фото Ю. ИВАНОВА.

контингент, как и безработные).

В целях реализации гарантированных государством мер социальной защиты и материальной поддержки граждан в период безработицы главой администрации района принято постановление «Об организации общественных работ в районе».

Администрации поселков должны совместно с руководителями предприятий определить, какие общедоступные виды трудовой деятельности, имеющие социальную полезную направленность, необходимо организовать в поселках и на предприятиях этих поселков. При принятии положительных решений об организации общественных работ необходимо направлять центру занятости населения (Т-Сале, Уренгой, Губкинский) перечень видов работ и сведения, на каких предприятиях есть возможность проведения общественных работ для подбора работников.

В 1993 году в связи с нарастанием темпов реформирования экономики обострилась ситуация на рынке труда. В следствии уменьшения объемов работ и финансирования в нефтедобыче, строительстве и геологоразведке многие предприятия и организации в ближайшее время вынуждены будут сокращать работников.

После окончания обучения не смогут получить работу выпускники высших и средне-специальных учебных заведений. А часть школьников после окончания учебы, (отток которых происходил из района в прошлые годы), вероятно, останутся в районе. Для молодежи необходимо открытие новых предприятий с организацией рабочих мест для решения проблемы занятости уже на данном этапе.

Руководителям предприятий необходимо заблаговременно (за 3 и более месяца) сообщать о намечаемых высвобождениях, а высвобожденным работникам в двухнедельный срок регистрироваться в центре занятости.

Н. ЗАБИЯКО,

директор центра занятости.

НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ

Помолодели лет на десять

3 октября 1992 года отделом социальной защиты населения был организован и проведен вечер встречи ветеранов войны и труда. И раньше много было вечеров-встреч, но этот запомнится ветеранам надолго. За организацию его большое спасибо Зыряновой Елене Григорьевне, Власовой Ольге Анатольевне, Климовой Марии Леонидовне, а еще большое спасибо за заботу, теплоту членам районного совета ветеранов войны и труда: Ходаковской Раисе Андреевне, Колесниковой Евдокии Константиновне и другим. Сколько этими женщинами было проявлено энергии, хлопот, чтобы организовать и провести вечер встречи, чтобы все остались довольными. Думаю, что в этот день никто не был забыт. Обслуживали ветеранов работники ресторана «Белые ночи». Спасибо вам, дорогие женщины. Ведь это время вы могли провести со своей семьей.

Сколько было музыки, песен, цветов, вручались подарки, призы за лучшее исполнение танцев, песен.

Много было прочитано поздравительных стихов, сочиненных нашей поэтессой Маленца Тамарой Георгиевной.

И хочу поблагодарить руководителей организаций, которые оказали нам материальную помощь: Пурнефтегаз — 100000 рублей, ПГЭ — 50 тысяч рублей, совхоз «Верхнепуровский» — 10 тысяч рублей, трест «Пурнефтобстрой» — 10 тысяч рублей, «Пурнефтегазгеология» — 200 тысяч рублей, отдел культуры — 150 тысяч рублей, администрация района — 50 тысяч рублей.

С вечера уходили с хорошим настроением, помолодевшими лет на десять.

Дорогие ветераны, давайте встречаться чаще, ведь нам уже надо не так много, да и редкеют наши ряды.

Р. УЖЕНЦЕВА,  
ветеран трудового фронта.

РИА: ИНФОРМБЮЛЛЕТЕНЬ «НЕДЕЛЯ» — СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ «СЛ»

РОССИЙСКИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ЛЕГАЛЬНО ДЕРЖАТ ЗА РУБЕЖОМ 3,5 МЛРД ДОЛЛАРОВ

МОСКВА. (РИА). Правительство России планирует ввести обязательную стопроцентную продажу валюты предприятиями, так как сейчас практически вся валюта, остающаяся в их распоряжении, хранится в зарубежных банках, сказал на парламентских слушаниях первый заместитель министра внешних экономических связей РФ Сергей Глазьев.

Он сообщил, что объем легальных валютных средств российских предприятий, находящийся в данный момент за рубежом, составляет около 3,5 млрд долларов. Эти деньги хранятся на корреспондентских счетах российских коммерческих банков.

По словам Сергея Глазьева, сложилась парадоксальная ситуация, при которой отечественные предприятия имеют крупные рублевые долги и одновременно с этим обладают значительными валютными средствами. «Если эти 3,5 млрд долларов конвертировать, то можно было бы получить около 1 триллиона рублей, что позволило бы в значительной степени решить проблему неплатежей», — сказал он.

По мнению Сергея Глазьева, при введении обязательной стопроцентной продажи валюты можно будет вернуть в Россию в течение полугода. Он также предполагает, что эта мера будет содействовать и укреплению обменного курса рубля.

Сергей Глазьев не сообщил возможные сроки реализации данной идеи, но обещал, что о ней будет объявлено заранее.

В ХАБАРОВСКЕ СОЗДАНО «ДВИЖЕНИЕ ЗА СОЦИАЛЬНУЮ СПРАВЕДЛИВОСТЬ»

ХАБАРОВСК. (РИА). «Движение за социальную справедливость» — так называется новая общественная организация, зарегистрированная в Хабаровске. В нее входят беспартийные, социалисты, коммунисты из местной организации РКРП, а также бывшие коммунисты, пока не примкнувшие к партийным организациям.

«Мы выступаем за рыночную экономику с твердым государственным регулированием и социальными гарантиями для трудящихся», — сказал корреспонденту РИА сопредседатель «Движения за социальную справедливость» Леонид Голуб. — Выход из кризиса мы видим в переориентировании реформ, прежде всего на рост производства и заботу правительства о нуждах людей. Мы — за единый союз народов, входивших в Советский Союз».

ПРЕЗИДЕНТ ЧЕЧНИ ПРОТИВ ВАУЧЕРОВ

ГРОЗНЫЙ. (РИА). Президент Чечни Джохар Дудаев, выступая 5 октября перед журналистами, подтвердил свое негативное отношение к «оболванивающей ваучеризации». Он сказал, что на территории Чечни ваучеры распространяться не будут, но под давлением русскоязычного населения республика готова предложить им возможность получить «жалкую подачку». По мнению Дудаева, самой достойной реакцией людей на ваучеры был бы бойкот.

ВЛАДИМИР ШУМЕЙКО СЧИТАЕТ, ЧТО РОССИЯ НЕ ДОЛЖНА ВЫПОЛНЯТЬ ТРЕБОВАНИЙ ПО СОХРАНЕНИЮ УРОВНЯ ПОСТАВОК НЕФТИ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫХ МВФ

МОСКВА. (РИА). «Я не склонен считать, что мы должны выполнять чужие предписания, если они идут вразрез с интересами России», — сказал в беседе с журналистами первый вице-премьер правительства РФ Владимир Шумейко. Такое мнение он высказал в ответ на вопрос, будет ли Россия выполнять требования Международного валютного фонда по сохранению на прежнем уровне поставок нефти даже в ущерб внутреннему потреблению.

Комментируя итоги своего участия в заседании МВФ в США, Владимир Шумейко сказал: «Мне понравилась та справка, которую американские компетентные органы подготовили своему президенту после нашего визита. Они сделали вывод, что нынешнее российское правительство едино в части реформ, что обстановка в России чрезвычайно сложная и что на Россию не надо давить, а следует давать ей возможность делать

реформы своими методами, которые видны ее руководству, а не МВФ. Последний вывод, по словам Шумейко, «особенно хорош».

РУСЛАН ХАСБУЛАТОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ТВОРЧЕСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ РОССИИ

МОСКВА. (РИА). «В связи с гигантскими интеллектуальными потерями в нашей многовековой истории наше общество утратило представление о ценности культуры», — утверждает известный театральный режиссер Марк Захаров. 5 октября он принял участие во встрече представителей творческой интеллигенции России с главой парламентской республики Русланом Хасбулатовым.

Поводом для встречи послужило предстоящее рассмотрение во втором чтении на очередной, 5-й сессии ВС России проекта Основ законодательства РФ по культуре. Председатель Российского творческого Союза работников культуры, глава подкомиссии ВС РФ Михаил Сеславинский сообщил, что при разработке законопроекта достигнуто соглашение с парламентской планово-бюджетной Комиссией по вопросам финансирования сферы культуры. Предполагается выделять на эти цели 2 проц из республиканского бюджета (в настоящее время — менее 1 процента), а также рекомендовать местным Советам выделять на те же цели 6 проц из своих бюджетов.

«Острым ножом, приставленным к горлу», назвала налогообложение сферы культуры председатель Союза дизайнеров РФ Ирэн Андреева. При этом, по ее мнению, речь должна идти не о каких-то льготах — «как будто мы инвалиды», — а о специфическом законодательстве, которое создает условия для развития культуры.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИИ НА МЕРЕН УСИЛИТЬ КОНТРОЛЬ ЗА ВАЛЮТНЫМИ ОПЕРАЦИЯМИ КОММЕРЧЕСКИХ СТРУКТУР

МОСКВА. (РИА). Выделив среди основных причин резкого падения курса рубля инфляционные ожидания и повышение цен на энергоносители, и. о. председателя Центрального банка России Виктор Герашенко заявил, что у него нет в то же время уверенности, что коммерческие банки здесь на 100 процентов чисты, то есть не занимаются запрещенными валютными операциями.

Выступая на совместном заседании четырех комитетов и комиссий Верховного Совета РФ, Герашенко отметил, что до сих пор ЦБР не мог требовать от коммерческих банков предоставления данных по импортным контрактам их клиентов, покупающих валюту. Теперь, чтобы снизить спекулятивный спрос на валюту, ЦБР придется, по словам Герашенко пойти на жесткую меру, усилить контроль за операциями, для которых покупается валюта.

ЦЕНЫ НА «ЖИГУЛИ» РАСТУТ СО СКОРОСТЬЮ ОТ 100 ДО 300 ТЫС РУБЛЕЙ В НЕДЕЛЮ

ТОЛЬЯТТИ. (РИА). «Цены на «Жигули» растут со скоростью от 100 до 300 тысяч рублей в неделю» — так прокомментировал для корреспондента РИА ситуацию с торговлей автомобилями на Тольяттинской универсальной бирже ее сотрудник Юрий Пимулин. По его словам, именно эта биржа определяет рыночные цены на продукцию Волжского автозавода. Сегодня самой дешевой машиной является ВАЗ-21063, она стоит всего миллион триста тысяч, а самой дорогой — ВАЗ-21099. Ее стоимость перевалила за 2 миллиона.

ТАТАРСТАН ОБЪЯВЛЕН ЗОНОЙ СВОБОДНОЙ ОТ ОРУЖИЯ МАССОВОГО ПОРАЖЕНИЯ

КАЗАНЬ. (РИА). На XI сессии Верховного Совета Республики Татарстан принято постановление об объявлении этого региона зоной, свободной от оружия массового поражения.

В постановлении говорится, что «Республика Татарстан берет на себя обязательства не производить и не хранить расщепляющиеся материалы, другие компоненты, предназначенные для производства ядерного оружия и боевых средств массового поражения».

Республика будет содействовать выполнению международных соглашений по полному запрещению и уничтожению оружия массового уничтожения, говорится в постановлении.

21. 10. 92 г.

Приложение 1

(заполняется юридическим лицом)

(наименование продавца приватизируемого объекта)

**ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ В АУКЦИОНЕ (ЗАКРЫТОМ ТЕНДЕРЕ)**

от (полное наименование юридического лица, подающего заявку)

1. Изучив данные информационного сообщения об объекте приватизации, мы, нижеподписавшиеся, уполномоченные на подписание заявки, согласны приобрести:

(полное наименование объекта приватизации)

2. В случае победы на аукционе принимаем на себя обязательства заключить договор купли-продажи в срок не позднее 30 дней с момента подписания протокола с организаторами аукциона.

3. Мы согласны с тем, что в случае признания нас победителями аукциона и нашего отказа от заключения договора купли-продажи или невнесения в срок установленной суммы платежа, сумма внесенного нами залога остается у продавца.

4. До подписания договора купли-продажи объекта приватизации настоящая заявка вместе с протоколом, подписанным организаторами аукциона, будут считаться имеющими силу договора между нами.

5. Совершено « » 199 г.

6. Полное наименование и адрес участника аукциона:

7. Платежные реквизиты участника аукциона, счет в банке, на который перечисляется сумма возвращаемого залога:

8. Доля государства, местных Советов народных депутатов, общественных организаций (объединений), благотворительных и иных общественных фондов в уставном капитале нашего предприятия составляет:

\_\_\_\_\_ рублей, что составляет \_\_\_\_\_ процентов от общей суммы уставного капитала.

Копии учредительных документов представляем.

Подпись уполномоченного лица:

За \_\_\_\_\_ (наименование покупателя)

(должность уполномоченного лица)

(Ф. И. О.)

(подпись)

Дата \_\_\_\_\_ М. П. \_\_\_\_\_

Принято:

(заполняется продавцом)

Приложение 2

(заполняется гражданами)

(наименование продавца приватизируемого объекта)

**ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ В АУКЦИОНЕ**

1. Изучив данные информационного сообщения об объекте приватизации, я

(фамилия, имя, отчество) согласен приобрести настоящий объект:

(полное наименование объекта приватизации)

2. В случае победы на аукционе принимаю на себя обязательства заключить договор купли-продажи в срок не позднее 30 дней с момента подписания протокола с организаторами аукциона.

3. Я согласен с тем, что в случае признания меня победителем аукциона и моего отказа от заключения договора купли-продажи либо невнесения в срок установленной суммы платежа, сумма внесенного мною залога остается в распоряжении продавца.

4. До подписания договора купли-продажи объекта приватизации настоящая заявка вместе с протоколом будет считаться имеющими силу договора между нами.

5. Совершено « » 199 г.

6. Ф. И. О. покупателя \_\_\_\_\_

паспорт серии \_\_\_\_\_ № \_\_\_\_\_

выданный \_\_\_\_\_

(дата выдачи)

7. Платежные реквизиты гражданина, счет в банке, на который перечисляется сумма возвращаемого залога:

Подпись гражданина \_\_\_\_\_

Дата \_\_\_\_\_

Принято \_\_\_\_\_

(заполняется продавцом)

национальным видам спорта заняла третье место, уступив сахаларским спортсменам всего 1 очко. Команда каратэ-до заняла 2-е место на первенстве Тюменской области. Неоднократный чемпион округа по мини-футболу — футбольная команда района. Волейбольная команда юношей стала чемпионом округа 1992 года. Успех сопутствует и командам по хоккею с шайбой, скалолазанию, альпинизму, боксу.

Но достигается спортивная удача упорным трудом, ежедневными занятиями в спортивных залах и комплексах.

Речь идет не только о спортсменах, сделавших уже свою спортивную карьеру. Ведь в районе работают различные оздоровительные группы населения — ритмической гимнастики, атлетизма, общей физической подготовки — куда есть доступ всем желающим. И сегодня в районе физкультурой и спортом занимается 9309 человек, в платных группах 1234 человека. Специальная медицинская группа собрала 260 детей, которые имеют возможность улучшить свое здо-

ровье. Создан тренерский совет в составе 31 человека. Работают районные хозяйственные федерации по пулевой стрельбе, у-шу, альпинизму.

На сегодня перед спорткомитетом стоит задача: строительство стадиона в райцентре (в 1995 году здесь пройдет чемпионат области по национальным видам спорта); финансирование спортом плексов в п. п. Уренгой, Тарко-Сале, так как объединения в связи с тяжелым финансовым положением не способны содержать объекты спорта; создание ассоциации при райспорткомитете на основе хозрасчета для оказания практической помощи предприятиям и организациям; приглашение на работу в спорткомитет специалистов-тренеров высокой квалификации.

Таким явлениям, как душевный кризис, о чем немало сегодня говорится, не подвержены те, кто всерьез чем-то увлечен, кто стремится к самосовершенствованию и гармонии. И в этом им помогает спорт.

**А. ВИКТОРОВА.**

В группе юношей участвовало 12 человек. Без поражений провел все встречи ученик СШ № 2 — Сергей Фролов. Он и был первым. На втором месте — Киргинцев Костя, на третьем — Маслов Алексей из СШ № 2.

Среди женщин первой была В. Кривых (КСК «Геолог»).

В уходящем году теннисистов ждет еще одно соревнование — лично-командное первенство Пуровского района. Состав команды коллективов и поселков — 3 человека (двое мужчин и одна женщина). Спорткомплекс «Геолог» ждет вас.

**В. КУЗНЕЦОВ,**  
судья соревнований.

**Удачная подача**

В спортивном зале КСК «Геолог» 11 октября прошли соревнования на личное первенство п. Тарко-Сале по настольному теннису. В них приняло участие более 30 любителей маленькой ракетки. Среди взрослых теннисистов первые места заняли признанные ветераны этого вида спорта: первое место — В. Бородин (ПТВИС), второе — Р. Лонгортов (совхоз), третье — М. Гринберг (НГРЭ). Вот уже на протяжении многих лет они являются лидерами районных и окружных соревнований. Четвертое место занял также ветеран — В. Привалов (подсобное хозяйство).

**Памяти Инны Михайловны АГИЧЕВОЙ**

Смерть всегда страшна, всегда неожиданна. Инна.. Инна Михайловна.. И первая мысль — а не ошибка ли все это? Кажется, еще вчера, даже сегодня мы с тобой обсуждали планы, спорили..

Мы ждали тебя на работу. И вот страшная новость. Но почему ты? В сорок девять лет, когда еще столько сил, энергии, напора?

Ты горела задумками.. Казалось, ничто не мешало и не помешает им осуществиться. За плечами — большой учительский опыт, опыт завуча.

Твоего сердца хватало, чтобы защитить людей, не беречь себя ради других.

Так было всегда и будет. Но, видно, слишком жесток и горек учительский хлеб. И слишком часто мы не жалели себя. Твое сердце остановилось.

Не хочется в это верить, тем более смириться с этим. Немыслимо. Абсурдно. Нелепо.. Но осталась прожитая яркая жизнь, осталась память о тебе, дорогая коллега Инна Михайловна.

Эту память не перечеркнешь и не спишь в архив, и смерть тут бессильна. Прощай, Инна!

**Н. БОЛДЫРЕВА,**  
учитель Таркосалинской СШ № 1.

**СПОРТ**

**Растим своих чемпионов**

Со стороны, как говорится, виднее. Заезжий журналист, собирающий информацию по городам и весям Тюменщины, сделал вывод — спортивная жизнь в нашем районе находится на уровне. А известно — само ничто не приходит. И в том, что это так, а не иначе, заслуга районного комитета по физической культуре и спорту, который взял на себя сразу несколько функций — организационную, методическую, учебно-спортивную и, конечно же, контрольную.

Раз в два месяца проводятся плановые заседания комитета, где рассматриваются итоги проведения районных соревнований и возможности участия в окружных и областных, анализируется состояние работ в спортивных коллективах района, дается оценка деятельности районных федераций по различным видам спорта, ведется учет рекордов и

достижений спортсменов.

Пуровская земля растит своих чемпионов. Выявить их, помочь самоутвердиться — в этом и видит свою главную роль райспорткомитет. Присваиваются спортивные звания и разряды, повышают квалификацию работники спорта и тренеры.

В год, согласно плану, проводится около 35 соревнований и чемпионатов района по различным видам спорта. В этом году проведены соревнования по хоккею с шайбой, мини-футболу, лыжам, греко-римской борьбе, шахматам, шашкам, силовому троеборью, легкой атлетике и т. д. Подготовлено 2 мастера спорта, 10 кандидатов в мастера спорта, 15 человек 1 спортивного разряда.

Пуровские спортсмены, имея соответствующую подготовку, успешно выступают за пределами района. Команда по

**„Северный луч“**

общественно-политическая газета.

Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района

Издатель — администрация района.

**НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:**

626720, Тюменская область, п. Тарко-Сале, улица Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95, отдел социально-экономических вопросов и типографии — 2-10-96, отдел информации — 2-18-95, отдел писем — 2-14-07,

- \* Высокая печать. Объем 1 печ лист формата А-3
- \* Заказ — 1379
- \* Тираж — 1655
- \* Тюменская типография Тюменского унрполиграфдата

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

\* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции  
\* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений  
Грамматической и синтаксической правкой официальных документов редакция не занимается  
**Редактор Георгий Мерзосов**